

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ВЪ ИРКУТСКѢ, ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ, СРЕДАМЪ и ПЯТНИЦАМЪ.

Содержаніе.—Городская хроника.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденція изъ Кяхты.—Въ память Александры Викторовны Потаниной, В. Яковлева.—Судебная хроника.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя новости.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

на 1894 годъ

(тринадцатый годъ изданія).

Въ 1894 году «ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ» будетъ выходить ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ. Въ остальные дни будутъ выпускаться бюллетени «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства». При газетѣ издуются въ видѣ ПРИЛОЖЕНІЙ, періодическія сборники, заключающіе большія литератур. и научныя статьи.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ НАПЕЧАТАНА ВЪ № 41.

Цѣна газетъ: за годъ—8 р., полгода—5 р., 5 мѣсц.—2 р. 50 к., 4 мѣсц.—3 р. 75 к., 3 мѣсц.—3 р. и за 1 мѣсц.—1 р.

Газета съ приращеніемъ за годъ 10 р. За бюллетени «Сѣв. Телегр. Агентства» особо доплачивается 3 руб.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ ГАЗЕТЫ ПО 10 К.

Подписка принимается въ Иркутскѣ, въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обзорія», Храмниевская, д. Синицыной и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Иногородніе адресуются исключительно: Иркутскъ, редакціи «Восточнаго Обзорія».

ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

Въ понедѣльникъ, около 10-ти ч. утра, въ домѣ Яковкина, по почтамтской ул., съ такими усердіемъ выжидали сажи въ трубахъ, что публика в каланчатыя принажи его за пожаръ. Многож. слѣдъ пожарныя части, но тревога оказалась напрасной. Немало же, должно быть, накопилось сажи въ д. Яковкина!

Ныѣшней зимою у города предстоитъ крупный расходъ на капитальный ремонтъ понтонновъ Николаевскаго моста. Въ настоящее время понтонны жардно текутъ и въ такомъ видѣ не могутъ быть употреблены въ будущемъ году. Удивительно, какъ это такъ скоро стали протекать понтонны, если хорошо проконопаченная барка при пичтожномъ ремонтѣ служить 10 и болѣе лѣтъ и не даютъ течи? Любопытные люди поэтому поводу задаются не безынтереснымъ вопросомъ: сколько лѣтъ могла-бы прослужить безъ капитального ремонта барка, устроенная издѣвиемъ городской урваны?

Въ воскресенье, 28-го ноября, горные служащіе давали въ админ. горнаго училища прощальный обѣдъ отъѣзжающему въ Россію Леониду Александровичу Каринскому. На обѣдѣ былъ поднесенъ ему чернаховый альбомъ съ фотографическими карточками служащихъ и съ видами г. Иркутска, и заявлено, что всѣ служащіе поддѣлдомственныхъ ему учреждений пожелали учредить въ горномъ училищѣ, соз-

данномъ его трудами и энергіей, стипендію имени дѣйствительнаго статскаго совѣтника Л. А. Каринскаго; для этой цѣли былъ заранѣе собранъ ими капиталъ въ 600 р., проценты съ котораго будутъ вноситься за право ученія въ горномъ училищѣ одного ученика по выбору Л. А. Каринскаго.

28-го ноября, въ седьмомъ часу вечера, хозяйка молочной лавочки, что на аренальской ул., около базара, замѣтила, что противъ ея лавочки часто останавливается извозчикъ на сѣрой лошади. Спустя немного времени, когда посетители ушли, а сама хозяйка Ш. отлучилась на верхъ къ хозяевамъ, съ шумомъ отворяется дверь, кто-то быстро бросается къ высѣшему пальто, обрываетъ въшалку и уносится на извозчикѣ, что было на сѣрой лошади.

По поводу помѣщенной въ гор. хроникѣ № 55 «В. Об.» записка о состоявшемся 21-го ноября, въ д. Второва, любительскомъ спектаклѣ и танцевальномъ вечерѣ, «учредители вечера» прислали намъ слѣдующее возраженіе: «не будемъ отрицать справедливости замѣчанія о плохой игрѣ участниковъ спектакля, который въ контрастѣ давешнимъ ранѣе, сошелъ дѣйствительно плохо, но мы положительо не понимаемъ,—откуда г. авторъ означенной статьи взялъ эти «возгласы»: «транспорти съ кумемъ», «въ цѣвѣ и масть» и т. п., оживившіе, по его мнѣнію, вечеръ—вечеръ, на которомъ для надзора за порядкомъ присутствовала полиція, и за репутацию гостей на которомъ ругался каждый изъ участниковъ? Да развѣ распорядитель вечера и, главнымъ образомъ, полиція могли разрѣшить веденіе въ общественномъ мѣстѣ этой запрещенной азартной игры». Далѣе гг. учредители объясняютъ, что устройство ихъ вечеровъ «имѣетъ цѣлью доставленіе публикѣ именно тѣхъ удовольствій, которыя не имѣютъ ничего общаго съ тѣми «пресловутыми лотереями», о которыхъ упоминаетъ авторъ замѣтки».

29-го ноября, въ 8 ч. веч., иркутскій мѣщанинъ Василій Прокудинъ, во время ссоры, выстрѣливъ изъ револьвера и напесъ въ голову рану жебъ своей Дарьѣ Федоровой; когда она выскочила изъ дому, онъ въперя и никого не допускалъ, а также о прибывающаго помощника пристава Яковлева съ горюдонными, угрожающаго перваго, кто подойдетъ къ дому,—застрѣливъ, вѣдѣвъ, спустя 1 часъ, Прокудинъ вынесъ на дворъ и маршалашиица его горюдонными: Гуленко, Рудыхъ и Гагаринныхъ, была задержанъ и доставленъ въ 4-ю часть. Жизнь потерпѣвшей по мнѣнію горюдоннаго врача пока въ опасности.

29-го ноября, въ 7½ ч. утра, на старой сѣвнйной площади, ограбленъ невѣстными двумя злоумышленниками, поддѣхавшими къ нему на кошель, сынъ иркутскаго мѣщанина Егоръ Витязевъ, 15-ти лѣтъ. Сняты съ Витязева шуба и ваденныя галоши. Ограбленіе найдено помощникомъ пристава Ширяевымъ, совместно съ горюдоннымъ Чузковымъ, на рѣчкѣ Ушаковскѣ.

Въ ночь на 29 ноября, изъ амбара мѣщанина Буросова, по Блиновской ул., произведена кража разныхъ принадлежачихъ ему вещей, на сумму до 200 руб., со взломомъ замковъ.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ:

Изъ Владивостока отъ 22-го сентября пишутъ, что тамъ съ новаго учебнаго года открывается мужская гимназія съ обязательнымъ обученіемъ англійскому и ниталекому языкамъ. Греческаго и латинскаго не будетъ. На-дняхъ тамъ сгорѣла баня Бурята. Ежедневныя кражи, обокрадена контора Чурина на 15 т. р.; похищено и воры, конечно, не найдены.

Въ виду приближенія новаго года, винные складчики командируютъ по деревнямъ своихъ повѣренныхъ брать кабаки.

Такой повѣренный явился въ деревню Максимовщину, 28-го ноября, на сборню и такъ обворожилъ мужиковъ, что они только удивлялись, откуда Богъ послалъ имъ такого благодѣтеля. Но бывшие тутъ волостной старшина и бѣлые толковые мужики разишли общественикамъ, что благодѣтель прежде всего себя не забылъ. Мужики разобрали, въ чемъ дѣло, и благодѣтель тотчасъ ступавался. Порѣшили занять деньги и открыть общественный кабинетъ, по примѣру смоленскаго общества, которое въ нынѣшнее году имѣетъ отъ кабака дохода 1400 р.

► По слухамъ, сообщаемымъ въ столичной печати, въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ въ настоящее время вопросъ объ упраздненіи порто-франко въ Владивостоѣ, такъ какъ признается, что этотъ городъ вступилъ уже въ такую стадию своего развитія, когда безпопидный ввозъ въ него товаровъ будетъ лишь тормозить экономической его ростъ («Т. Г. В.»).

► Въ Енисейскъ появились заботливыя осы, и было уже два смертныхъ случая. Новидному, осы привезли изъ Туруханска.

► На Сахалинѣ въ свое время были сильно возбуждены замѣчанія амуурской контрольной палаты, отъ 2-го мая 1888 года за № 1490, къ мѣстной управленію. Замѣчанія эти касаются суммы въ 100,461 р. 36 коп., которая значится по книгамъ, веденнымъ при тюремныхъ управленіяхъ острова Сахалина, по оборотамъ денежныхъ суммъ за время съ 1879 по 1887 г., оставлена въ распоряженіи администраціи и составляетъ прямую принадлежность казны. Несмотря на это, при отчетности на означенную сумму не было представлено доказательствъ, удостоверяющихъ, чтобы деньги эти поступили въ государственное казначейство. Кроме того, палата просила выслать на ревизію денежные книги дубской и рыковской тюремъ за 1885 г., Александровской за 1884, корсаковской съ 1884 г., центрального склада до 1884 г. и Александровскаго окружнаго полицейскаго управленія съ 1885 г.

Что произошло потомъ, неизвѣстно, но это одна изъ характерныхъ картинокъ, рисующая, какъ распоряжаются тамъ казенными деньгами. Эхъ, кабы копыту по глубже! («Владивостокъ»).

► «Ст. Л.» пишутъ изъ Кургана, что 25-го октября окончилась Дмитріевская армарка. Торговали слабѣе прошлаго года, и сѣзды пестороннихъ купцовъ были крайне незначительны. Съ ноября предполагаютъ изъ Челябинска перевозить почту до Кургана уже по желѣзной дорогѣ.

► Въ «Вѣстн. Общ. Гигіены» (за октябрь) опубликована статистическая вѣдомость заболѣвшихъ холерою и умершихъ отъ нея въ 1892 и въ текущемъ году. Оказывается, что въ Европейской Россіи и двухъ сибирскихъ губерніяхъ (Тобольской и Томской) съ мая по сент. 1892 г. заболѣло 433,643 ч., изъ которыхъ умерло 215,167 ч. Въ 1893 г. за время съ начала января и по 4-е сент. заболѣло 62107 ч., умерло 24,284 ч. Въ Тобольской г. въ 1892 г. заболѣло 24,634 ч., умерло 12,399 ч.; въ 1893 г. всего 153 и 66. Въ Томской г. въ 1892 г. изъ 12,400 заболѣвшихъ умерло 6,780, а въ 1893 г. изъ 230—105 ч. («Вѣстн. Общест. Гигіены, окт.»).

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Кяхта, 19-го ноября. 15-го и 17-го ноября въ кяхт. обществ. собраніи были даны любительскій спектакль. Шли пьесы «на свранчу» ком. М. Попова, рисующая нравы захолустьяго пошехонца и «Ирэнъ», ком. Шенянина. Пьесы прошли вполнѣ удовлетворительно, и многие любители проявили недоожиданный артистическій талантъ. Даже новички, въ первый разъ выступившіе на подмостки, и тѣ поняли свои роли и провели ихъ дружно, а у вѣторыхъ изъ нихъ были вѣста сильныя и безукоризненныя по исполненію. Желательно, чтобы любители не ограничивались однимъ спектаклемъ, а дали-бы еще нѣсколько. Спектакли вносятъ связную струю въ нашу монотонно-однообразную жизнь и дублируютъ съ удовольствіемъ посѣщать ихъ. Частый сборъ (около 300 р.) съ спектакля поступаетъ въ пользу нашей общественной бібліотеки для пополненія ея новыми книгами.

Для распорядителей бібліотеки, помимо матеріальной поддержки, важно и сочувствіе, которое выказали любители, принявшіе участіе въ спектаклѣ. Въ текущемъ году распорядителямъ пришлось пережить не мало горькихъ моментовъ, выслушивать на насъ чѣмъ не основанныя обвиненія и инсинуаціи, а потому всякое сочувствіе, въ какой-бы формѣ оно ни было выражено, пріобрѣтаетъ для нихъ особенную цѣну. Вѣроятно все эти толки и инсинуаціи на счетъ бібліотеки теперь замолкнутъ. Дума на собраніи 17-го ноября единогласно постановила выразить благодарность К. Х. Лушиковой за ея пожертвованія и всѣмъ распорядителямъ за заботы и за управленіе дѣлами бібліотеки. Заговоривъ о бібліотекѣ, считаемъ нужнымъ исправить дѣвотыя неточности въ статьѣ г. подписчика, помѣщенной въ №

43 «Вост. Обозр.». На ремонтъ, приспособленіе зданія для бібліотеки и меблировку комнатъ израсходовано не 500 руб., а болѣе тысячи, изъ которыхъ почти 600 р. пожертвовано К. Х. Лушиковой специально на ремонтъ зданія. Меблировка-же была произведена за счетъ 260 р., собранныхъ съ любительскаго спектакля и съ пожертвованій отъ разныхъ лицъ. Суммы, перасходованныя на ремонтъ и меблировку, какъ и 164 руб., затраченные на отпечатаніе каталога, не затронула обыкновеннаго бюджета бібліотеки и составляютъ сверхъестественное поступленіе.

Нашъ музей вступилъ въ новый фазисъ своего существованія. Въ теченіи двухъ лѣтъ, благодаря «добродѣтелямъ», онъ стоялъ, что называется, на точкѣ замерзанія. Теперь-же можно надѣяться, что онъ будетъ развиваться и не возбудитъ никакихъ вольныхъ предположеній. Директоръ реальнаго училища г. Сабуровъ изъявилъ согласіе принять активное участіе въ дѣлахъ его. Музей перенесенъ въ Кяхту, въ домъ, пожертвованный музею А. Д. Старцевымъ. Вѣроятно, кяхтинское купечество не откажется въ небольшой матеріальной помощи музею, и онъ составитъ одно изъ украшеній торговой свободы и покажетъ, что гг. кяхтинцамъ не чужды и высшіе интересы—интересы родного края и науки.

Со дня на день мы ждемъ Г. Н. Потанина. Тѣло его жены пріобрѣтено въ первой половинѣ декабря. Пріготовленія къ похоронамъ уже начались и большинство кяхтинскаго купечества, городского самоуправленія и мѣстной интеллигенціи изъявили согласіе принять участіе въ нихъ. Смерть Александры Викторовны отозвалась скорбью во многихъ сердцахъ просвѣщенныхъ людей Россіи и Сибири: телеграммы съ выраженіемъ участія славному изслѣдователю Азии, вѣнны на гробъ скромной труженицы науки продолжаютъ поступать. Въ лицѣ покойной Сибирь потеряла незамѣнимаго друга—это сознается и отдѣльными лицами и дѣльными учрежденіями.

Въ свое время мы постараемся дать подробный отчетъ о похоронахъ Александры Викторовны, а теперь присоединимъ къ пожеланіямъ лучшихъ людей края и представителей человѣческой мысли, чтобы всеобщее сочувствіе къ горю нашего дорогого ученаго, уваженіе къ памяти покойной и сердечный призывъ къ взаимной работѣ на пользу общества и науки, послужили-бы для Григорія Николаевича каплей утѣшенія, и мы-бы снова увидѣли неутомимаго путешественника, работающаго на славу нашего отечества.

Номо.

Въ память Александры Викторовны Потаниной.

Печальная вѣсть донеслася до насъ изъ столицы, вѣсть, которая выражаетъ общій скорбью въ обществѣ сибиряковъ. Это вѣсть о смерти Александры Викторовны Потаниной, сопутствовавшей своему мужу въ дальнія странствованія съ научной цѣлью. Потера Александры Викторовны отозвалась въ насъ большой скорбью и выразится тѣмъ-же въ средѣ сибиряковъ не потому только, что она была супругой извѣстнаго путешественника и общественнаго сибирскаго дѣятеля, который потерялъ незамѣнимаго друга, но потому что въ Александрѣ Викторовнѣ сибирскія молодежь, многие учащіяся и мы, сибирскіе писатели, потеряли преданнаго друга.

Александра Викторовна, сдѣлавшись супругой Григорія Николаевича и поселивъ Сибирь, подлюблила нашу родину и чутко отзывалась всѣмъ ея интересамъ, ея общественной жизни, ея просвѣщенію. Это доказывала вся ея дѣятельность во время пребыванія ея въ Иркутскѣ и въ сибирскомъ кружкѣ въ Петербургѣ. Мы видѣли ее горячо принимающей участіе въ жизни и дѣлахъ сибирской интеллигенціи. Какъ писательница, она давала очерки изъ жизни странствій ея по далекой Азии, и изъ быта инородцевъ; наконецъ, въ послѣднее время посвятила себя этнографической литературѣ.

Александра Викторовна дѣлала все путешествія съ Григоріемъ Николаевичемъ Потанинымъ, начиная съ 1879 г., въ трудности, въ лишенияхъ и пути по Монголіи и центральной Азии и въ этомъ отношеніи была настоящей его сподвижницей. Въ этомъ отношеніи ей выпала честь посужать науку, и ея могилы на дальнемъ Востокѣ Азии будетъ служить памятникомъ ея самоотверженія.

Въ нашей средѣ она оставила воспоминаніе, какъ челоѣкъ замѣчательно доброй души и гуманный, приходившій на помощь въ всякомъ несчастіи къ ближнему. Она подлюблила міръ несчастныхъ инородцевъ и всегда покровительствовала имъ, она имѣла друзей въ этой средѣ, куда такъ рѣдко доходитъ европейское участіе. Какъ она проникла въ душу этихъ дѣтей природы, какъ

понимала драматизм их положений, показывають ее очерки и напечатанные рассказы, как напр., биография бурятского мальчика Дорджи.

Хотя Александра Викторовна была уроженка Восточной России, но она не питала пренебрежения и предубеждения к нашей несчастной и далекой окраине, подобно многим. Она длила выжить с нами скорби и радости. Интересуясь жизнью сибирской печати, она была всегда полезна ей, чьм могла, она была сотрудницей «Восточного Обозрения», и мы помним, с какой готовностью она приходила на помощь в ряды тихих небольших избранных друзей, которые группировались около нашего органа. Дорого было в ней и то чутье, с каким она относилась к явлениям нашей общественной жизни, умья отделять все доброе и честное. Ее отношение к учащейся молодежи нашей было самое сердечное и искреннее, и молодежи дичается в ней своей некровнотельнице. В последнее свое пребывание в Петербурге и ранее в Иркутске она любила соединить около себя эту молодежь, из учителей, курьеров и т. д. Она хлопотала часто о помощи, о стипендиях и т. п. и являлась чуждой матерью на чужой стороне.

Мы получали ее разных степеней запросы о том, где и при каких обстоятельствах застала ее неумолимая смерть. Они показывают, сколько симпатий группировалось около нее, каковы она пользовалась уважением.

Не наступала еще минута теперь дать полный биографический очерк, чтобы восстановить образ этой благородной и прекрасной женщины, но онъ восстановится ее друзьями.

Теперь же, в минуту жгучей скорби, мы можем только выразить те чувства, которые вместе с нами раздвигает чуждый круг лиц, знавших Александру Викторовну. Если что можно сказать для нашего товарища Григория Николаевича, конечно, с слабым утешением,—это то, что его потеря глубоко чувствуется и раздвигается с ним его друзьями.

Н. Ядринцев.

Судебная хроника.

В Иркутском губернском судѣ 22-го ноября рассматривалось не очень интересное дѣло о нанесеніи оскорбленія дѣйствию смотрительницѣ Медвѣдицковаго сиротинскаго дома г-жѣ Степановой бывшею учительницею того-же дома г-жѣ Калининой. Докладывало дѣло предѣлательствующій товарищ предѣлатель Зуевъ, при свидѣтелях Поповъ и Сарачевъ. Повременныя со стороны обвиняемой былъ Г. М. Берковъ.

По докладу дѣло представляется въ слѣдующемъ видѣ: 3-го мая т. г. смотрительницей сиротинскаго дома Степановой въ прошеніи на имя почетнаго совѣта (почетнаго попечителя дома, иркутскаго губернатора) сообщалось, что, вследствие грубированнаго въ городѣ Иркутскѣ болѣзней, какъ дифтеритъ, коклюшъ и др., въходъ въ сиротинскій домъ посторонними лицамъ былъ воспрещенъ. Не смотря, однако, на это запрещеніе, 2-го мая бывшая учительница кройки этого дома Калинина ворвалась туда и въ то время, когда Степанова изъ церкви вышла въ рекреационный садъ, чтобы поздравить дѣтей съ праздникомъ, ударила ее по лицу, причемъ послѣдняя вырвала изъ рукъ мѣшочку у нея просфору. Явившемуся въ мѣсто происшествия члену совѣта Жбанову Калинина будто заявила: «Я свое дѣло съ начальницей сдѣлала, а теперь меня можете судить». Вслѣдствіе изложенныхъ обстоятельствъ по заключенію прокурора Калинина была предана суду, какъ совершившая преступленіе, предусмотренное 285 ст. у. о. на к. Изъ показаній потерпевшей, прочитанныхъ на судѣ, поступокъ Калининой будто-бы вызвалъ былъ ее удивленіемъ отъ занимаемой ею должности учительницы.

По объясненію-же Калининой дѣло было такъ. На должность учительницы кройки она поступила въ началѣ 1891 года съ жалованіемъ по 25 р. въ мѣсяць, причемъ ей были обиданы наградныя деньги. Пробывъ въ сиротинскіи домъ дѣтъ, гдѣ между прочимъ были помѣщены ее двѣ дочери, и не получивъ обиданныхъ ей наградныхъ, Калинина просила объ увеличеніи жалованья до 50-ти р. въ мѣсяць, т. е. получаемого недостаточна, тѣмъ болѣе, что изъ этихъ-же средствъ нужно было платить за содержаніе ее младшей дочери. Неудовлетвореніе просьбы вынудило Калинину, для увеличенія своихъ средствъ, снять болѣе обширную квартиру и пустить къ себѣ жильцовъ, а также заявить, что она принуждена будетъ отказаться отъ должности учительницы. Это послѣднее обстоятельство, по словамъ обвиняемой, послужило причиной цѣлаго ряда несприятностей и оскорбленій со стороны Степановой, которая, между прочимъ, настояла на выдвореніи жильцовъ отъ нея и многократно, при свидѣтелях, называла ее «пошлой и безнравственной женщиной». Мало того, Степанова горювала это даже ее младшей дочери, внушая той, что ее мать «нехорошая». Вслѣдствіе вышеизложенныхъ обстоятельствъ Калинина подала прошеніе въ совѣтъ объ увеличеніи ей отъ занимаемой должности, не смотря на нежеланіе почетнаго совѣта, а затѣмъ пожелала взять изъ сиротинскаго дома и своихъ дѣтей, на что тоже не было выражено особаго согласія: по крайней мѣрѣ Калинину уговаривали дѣтей не брать. 1-го мая, въ прошеніи, поданномъ Калининой почетному М. А. Жбанову, она указывала на мотива, побуждающіе ее взять изъ сиротинскаго дома дѣтей, и на словахъ рѣшительно заявила о желаніи привести въ исполненіе свое намереніе. На слѣдующій день она и отделывалась съ этою цѣлью въ Медвѣдицковскій сиротинскій домъ. Здѣсь, подождавъ нѣсколько минутъ Степанову, бывшую еще въ церкви, на дѣтский, высказала послѣдній чѣлъ своего прихода. На это Степанова, оклеивъ предыдущую пререкательнымъ взглядомъ, замѣтила: «не понимаю, чего хочешь эта пошлая, безнравственная женщина». «Тогда», говоритъ Калинина,

«и я занесла руку, чтобы ударить Степанову, но не помню, ударила-ли или нѣтъ. Если свидѣтели утверждаютъ, что ударила, то не отрицаю этого». Степанова закрыла швейцаръ: «запереть дверь и не выпускать ее и послать за полиціей, на что Калинина отвѣтила: «какъ вамъ будетъ угодно». Свидѣтельница, на которыхъ свѣдалась Калинина, какъ Аграфена Михайловна Сильверстова, Агнія Корвина, Пелагея Киселева, Варвара Сивыхъ, подтверждая фактъ оскорбленія Калининой смотрительницей Степановой, отказались несамымъ оскорбительнымъ словомъ по адресу шерной. Защитникъ Г. М. Берковъ прежде всего указалъ на несправдливость, по его мнѣнію, квалификацію преступленія, несоотвѣтствующаго предусмотренному 285 ст. у. д. Статья эта трактуется объ оскорбленіи дѣйствию чиновника, должностнаго лица, при исполненіи имъ своихъ обязанностей. Между тѣмъ, какой-же чиновникъ Степанова? 1) Сиротинскій домъ есть учрежденіе частнаго а стало-быть и смотрительница его есть частное лицо; 2) оскорбленіе нанесено, какъ установлено и свидѣтелями, на улицахъ, на которой Степановъ вряд-ли могла исполнять каки-либо служебныя обязанности; 3) какъ женщина, Степанова чиновникомъ быть не могла, даже если-бы она находилась на службѣ государственной, которая, рассматривая иной разъ женщину, какъ должностное лицо, имѣетъ въ виду лишь отвѣтственность по службѣ, но не права. Исходя изъ этого положенія, защитникъ видитъ возможность конустись мотива, побудившихъ его клиентку поступить со Степановой такъ, какъ это видно изъ доложеннаго дѣла. Затѣмъ, хотя поименованными свидѣтелями и не подтверждено оскорбленіе на словахъ Степановой Калининой, но 1) Сидельникова почему-то не была спрошена подъ присягой, а это очень важно, т. к. свидѣтельница находится въ дружбѣ со Степановой; 2) свидѣтель Коркинъ, не спрошенный тотчасъ-же, не розысканъ; 3) свидѣтельница Филатова и Озодова (послѣдняя могла бы подтвердить вину Степановой дѣвочки Калининой о «нехорошости» ее матери) не были вовсе допрошены. Судъ, посѣвъ неподходящаго соображенія, приговорилъ Калинину къ 3-мъ мѣсяцамъ тюремнаго заключенія.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

Съ каждымъ днемъ все больше очерчивается громадное, мировое значеніе русско-французскаго сближенія. Коллеблются старыя, съ виду незыблемыя союзы. Готовится новая группировка державъ. Англія первая мѣняетъ тонъ по отношенію къ Россіи. Вліятельнѣйшій ее органъ—Times меланхолически заговорилъ о «возможности весьма націямъ жить одной жизнью и работать единодушно. Будемъ надеяться, прибавляетъ онъ, что русская эскадра посетитъ и насъ. Появленіе русскихъ морскихъ въ Портсмутѣ безъ сомнѣній, имѣло-бы благотворное дѣйствию. Что-то неладное для Германіи творится и въ Италіи... И тамъ заговорили о роковомъ значеніи тройственнаго союза и о готовности Италія выйти изъ него, если только удастся ей заключить договоръ съ Англіей... Шансы Россіи растутъ.

— По официальной свѣдѣніямъ, вывозъ товаровъ изъ Россіи за первые 8 мѣсяцевъ т. г. выше прошлогоднаго, хотя и значительно ниже третьяго года. Въ 1891 г. онъ простирался за то же время до 475600 т. р., въ 92 г.—263739 т. р., въ 93 г. до 333975 т. р. Отпускъ хлѣба въ 91 г.—260143 т. п., 92 г.—60414 т. п., въ текущемъ—148260 т. п. Отпускъ сырья и полуфабрикатовъ ужалъ на 9% противъ 92 г. и на 12% противъ 91 г. Ввезено иностранныхъ товаровъ въ 91 г. на 244361 т. р., въ 92 г.—242957 т. р. и въ 93 г. на 273209 т. р. Крайне любознательно, что, не смотря на пресловутый нашъ урожай, хлѣба вывезено 59766 т. п. («В. Ф.»).

— М. ф. внесенъ проектъ закона о налогѣ на страхованіе жизни и здоровья отъ несчастныхъ случаевъ (за два холерныхъ года число такихъ страхованій болѣе чѣмъ утроилось). Именено, что налогъ этотъ долженъ доставлять ежегодно 1300000 т. р.

— М. в. д. разъяснено, что все женщины, намѣреющіяся подприняться испытанію на полученіе званія фельдшерицы при губернскихъ и областныхъ врачебныхъ управленіяхъ, должны предстать удостовѣренія объ окончаніи первыхъ 4 клас. женской гимназій или соотвѣтственныхъ имъ другихъ учебныхъ заведеній, и, кромѣ того, свидѣтельство о знаніи латинскаго языка въ объемѣ первыхъ 4-хъ классовъ мужск. гимназій.

— Говорятъ, что съ новаго года все записаны писемъ будутъ вскрываться въ почтовыхъ отдѣленіяхъ въ присутствіи адресату. Найденыя тамъ деньги внутренняго отправления будутъ полностью поступать въ пользу казны, а присылаемая въ-за границы въ размѣрѣ 75% общей суммы посылки («С.-П. В.»).

— Вотъ сущность готоващагося преобразованія паспортной системы. Для отлучекъ въ районѣ 50 вер. отъ постоянного жительства и на время не свыше 14 дней письменныя виды не требуются. Лица не податныхъ сословій получаютъ изъ мѣстнаго полицейскаго управленія, съ платою 50 к., особаго паспортнаго книжки, срокомъ на 10 дѣтъ. Мѣщане, ремесленники и крестьяне платятъ 25 к. и получаютъ на мѣстахъ своей присики такія-же книжки, но только на 5 дѣтъ. Въ нихъ подлежащее общественное учрежденіе обозначаетъ размѣръ годовыхъ платежей государственныхъ, земскихъ и общественныхъ сборовъ, упла-

чивать кот. надо не позже 1-го октября. Въ случаѣ неуплаты къ этому сроку, полиція дѣлаетъ въ книжкѣ отмѣтку о действительности документа лишь до 1-го января слѣдующаго года. Не будучи внесены деньги и къ этому сроку, полиція отбираетъ у несправнаго плательщика книгу и отсылаетъ ее на мѣсто выдачи, выдавая ему въ то же время свидѣтельство для немедленнаго слѣдованія на мѣсто причисленія. При предъявленіи въ полицію всѣхъ вообще паспортныхъ книжекъ, въ качествѣ видовъ на жительства, выскрывается ежегодно одинъ разъ, не смотря на многократныя въ теченіи одного года предъявленія книжекъ, паспортный гербовый сборъ въ размѣрѣ одного рубля. Лицамъ, подвергшимся по суду лишению или ограниченію правъ, паспортныя книжки выдаются, но въ нихъ обозначается сущность приговора. Скопкамъ выдача эта производится съ разрѣшенія м. в. д., а въ книжкахъ среевъ обозначается, имѣютъ-ли они право жить повсемѣстно, или только въ чертѣ еврейской осѣлости («Р. В.»).

Изъ вновь опубликованнаго списка должностей, избавляющихся отъ призыва изъ армію и отъ службы въ гос. ополченіи видно, а) что изъ штатныхъ преподавателей средних учеб. заведеній освобождаются отъ призыва только «не проходившіе действительной службы въ войскахъ» и б) что учителя народныхъ школъ будутъ все призываться въ ополченіе и запаса, безъ развѣчій, были-ли они раньше на действительной службѣ или нѣтъ. Выѣзтъ съ тѣмъ при м. н. пр. открыта коммисія для разсмотрѣнія вопросовъ объ установленіи обязательнаго отбыванія повинности лицами, окончившими среднія учебныя заведенія передъ поступленіемъ въ высшія, объ уничтоженіи льготъ для лицъ, окончившихъ образованіе ниже шести классовъ среднихъ учебныхъ заведеній и объ уничтоженіи льготъ, предоставленныхъ учителямъ народныхъ училищъ («Н. В.»).

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 30-го ноября. Министерство путей сообщенія составило списокъ желѣзно-дорожныхъ станцій для нагрузки и выгрузки рогатаго скота, ветеринарнаго его осмотра и дезинфекціи; вагоновъ всѣхъ станцій около 400; списокъ скоро опубликуетъ. Съ будущаго года вводится новый тарифъ на перевозку грузовъ отъ станцій закавказской дороги до всѣхъ русскихъ станцій.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія. Вѣрный своему обычаю посвятить осеннюю сессію вопросамъ внутренняго строя, Гладстонъ предложилъ парламенту пріетти къ второму чтенію законопроекта о преобразованіи сельскаго управленія. Вопросъ этотъ крайне важенъ, но подступиться къ нему потому уже, что имъ разрушается послѣдняя привилегія ландродовъ, никто не рѣшается. Мѣстное управленіе въ Англіи представляетъ собою нѣсколько административныхъ единицъ: приходъ, совокупность нѣсколькихъ приходоу, или союзъ и графство, какъ соединеніе всѣхъ союзовъ на извѣстной территоріи. До 1888 г. управленіе это находилось въ рукахъ короны. Она назначала и свѣтлая верховныхъ правителей графствъ-лордовъ—наместниковъ и главныхъ шерифовъ. Наместники, по своему усмотрѣнію, назначали «судей графства», которые въ своихъ собраніяхъ регулировали всѣ дѣла, распределяли налоги, контролировали полицію, завѣдывали благотворительными учрежденіями, выдавали патенты и пр. Всѣ остальные дѣла распределялись между органами центральнаго управленія и нѣкоторыми мѣстными органами, гдѣ опять таки большинство членовъ назначалось короной. Правда, всѣ эти чиновники почти всегда назначались изъ зажиточной мѣстной джентри. Законъ 1888 г. имѣлъ такое положеніе дѣлъ,—онъ передалъ управленіе изъ рукъ чиновниковъ въ руки крупныхъ землевладѣльцевъ. Дѣлами графствъ сталъ завѣдывать советъ, избираемый мѣстнымъ населеніемъ. На него перешли всѣ функціи старыхъ советонъ судей и коронныхъ чиновниковъ, но и только: «приходъ» и «союзъ» остались устроены по старому. Обновленія провинціальной жизни не могло, да и не можетъ случиться, пока, по словамъ Гладстона, мѣстное управленіе не будетъ придвинуто къ самымъ дверямъ сельскаго рабочаго. Управленіе дѣлами «союза», завѣдываніе рабочими домами, регулированіе благотворительной помощи, отъказа собственности для цѣлей обложенія и т. п. будетъ, по новому биллю, находиться, какъ и теперь, въ рукахъ «коммисіи попечителей», по этимъ послѣднимъ станеть избирать уже населеніе плательщиковъ, и отъ нихъ не потребуетъ никакого ценза. Въ выборахъ примутъ участіе какъ мужчины, такъ и женщины, платяще

извѣстную подать, причѣмъ каждый будетъ вотировать только за себя и тайно. Еще радикальнѣе преобразованіе «прихода». Теперь все управленіе его въ рукахъ священника. Скоды собираются въ церквяхъ подъ предѣлательствомъ этого послѣдняго и рѣшаютъ всѣ дѣла прихода открытой баллотировкой. По закону Гладстона все это должно преобразоваться. Гражданскій приходъ отдѣляется всецѣло отъ церковнаго, управленіе дѣлами возлагается на приходскій советъ, избираемый ежегодно пользующимися избирательными правами мужчинами и женщинами. Советъ завѣдуетъ общественной собственностью, опротестовываетъ раскладки налоговъ, примѣняетъ законъ о надѣлѣ рабочихъ землей съ правомъ принудительнаго отчужденія для этой дѣлѣ земли и распоряжается вообще всѣмъ, что касается внутренняго строя прихода.

Германія. Съ германской арміей творится что-то неладное. Маневры въ Эльзетѣ, к. должны были засвидѣтельствоватьъ передъ всѣмъ свѣтомъ непреборимую мощь ивмцевъ, показали на самомъ дѣлѣ нѣчто другое... Известный знатокъ военнаго дѣла—корреспондентъ Times, говоритъ, что разоряжалась маневрирующими войсками крайне неудовлетворительно, боевая линія была слишкомъ растянута въ сравненіи съ дѣйствующей силой арміи, артиллерія двигалась крайне медленно и была поставлена такъ, что случившійся въ войнѣ, она была-бы совсѣмъ разбита.

Последнія телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ, 1-го декабря. Государственный советъ вскорѣ разсмотреть проектъ министерства финансовъ о распространеніи правъ надзора за фабрично-промышленными заведеніями на нѣкоторыя губерніи Европейской Россіи.—Министерство финансовъ вносить въ комитетъ министровъ представленіе о продленіи на три года отпуска безакцизнаго спирта для выдѣлки химическихъ продуктовъ.—Херсонскій губернаторъ, генералъ Олифъ, назначенъ помощникомъ начальника главнаго управленія уѣловъ.

ПАРИЖЪ, 1-го декабря. Проектъ измѣненія закона о печати сенатъ вотировалъ единогласно безъ всякихъ преній.

ВАРЦЕЛОНА. Въ одномъ домѣ Трафальгарской улицы найдены четыре динамитныя бомбы.

Справочный отдѣлъ.

Цѣны на иркутскомъ рынкѣ къ 3-му декабря 1893 г.

	Опт.			Опт.	
	Р. К.	Р. К.		Р. К.	Р. К.
Крупч. 1-й с.	Томск.	2 80	Сахаръ { пидены	10	20
	Мѣстн.	2 40			
Крупч. 2-й с.	Томск.	1 60	Картофель мѣшокъ	40	—
	Мѣстн.	1 40			
Крупч. 3-й с.	Томск.	1	Овесъ пуд.	35	—
	Мѣстн.	95			
Мука ячная	—	38	Сѣно въ возахъ	4	5
	—	50			
Хлѣбъ ржаной	—	50	Сѣно въ пуд.	30	35
	—	70			
Крупа ячная	—	70	Свѣчъ { степри. пуд.	11	20
	—	70			
Омуды сотня	—	6 50	Свѣчъ { сальныя. пуд.	6	—
	—	4 50			
Рыба свѣжая пуд.	—	1 50	Керосинъ {	4	—
	—	2			
Мясо { свотск. свѣжее	—	2	Табакъ листов. мѣс.	1	—
	—	2 40			
Чай киринч. м.	—	57	Масло { коров. томск.	14	8 80
	—	90			
			Масло { деревяное	16	—
			Масло { коношныя	3	6 50
			Дрова березовыя	3	—
			" лиственнич.	2	2 60
			" сосновыя	2	—
			Огурцы св. сот.	5	—
			Мяло	5	—

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ МАГАЗИНѢ ВАСИЛІА ИВАНОВИЧА КОТОВА,
НА ПЕСТЕРЕВСКОЙ УЛИЦѢ,
получена въ большомъ количествѣ печная бумага фабрикъ:
Успенской, Щербанова и Ятесъ.

Продажа производится по весьма умѣренной цѣнѣ. 897--10—1.

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ трючанный казанскій экипажъ, полнѣйшій Арсенальскій ул., д. Феофлактовой. 889—4—1

ВЪ МАГАЗИНѢ „ЛАРІОНОВА“

на нестеревской улицѣ

ПОЛУЧИЛИСЬ

ЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ,

ДѢТСКІЯ ИГРУШКИ.

Изъ отечественныхъ повязателевъ высылаются ишками «Сортонентъ» отъ 3-хъ руб. до 100 р. вложеннымъ платежомъ

туалетныя вещи, эмальированная посуда, швейныя машины, серебряныя карманныя часы, церковная утварь, игольныя, скобяныя, парфюмерныя товары въ большомъ выборѣ.

ЦѢНА ВСЕМА УМѢРЕННАЯ.

888-6-0.

Забайкальская казенная палата съимъ объявляетъ, что 29-го декабря с. г. въ присутствіи палаты имѣютъ быть торги на сдачу дарасунскаго минеральнаго источника, расположеннаго въ Читинскомъ округѣ, въ арендное содержаніе съ 1-го января 1894 года, срокомъ отъ 10 до 12 лѣтъ. Источникъ этотъ сдается бесплатно, но съ условіемъ выполненія нѣкоторыхъ работъ, заключающихся въ ремонтірованіи старыхъ зданій, находящихся при источникѣ, и въ возведеніи нѣкоторыхъ новыхъ строеній. Подробныя условія можно видѣть ежедневно въ казенной палатѣ отъ 9-ти до 2-хъ часовъ дня, некаякая праздничныхъ дней. При этомъ лица, желающія заарендовать источникъ, но не имѣющія возможности прѣбыть въ день торговъ въ Читѣ, приглашаются подать въ палату письменныя заявленія не позже, какъ за недѣлю до торговъ.

879-3-1

Р. А. ЛЕЙБОВИЧЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ

выдѣлываетъ каучуковыя штампеда для присутственныхъ мѣстъ и торговыхъ предпріятій, бланки, заголовки, монограммы и проч. по образцамъ разной величины, помѣщаемыхъ на пластинахъ, ручкахъ (перо-карандашъ), автоматахъ, брелокахъ и проч. Приобрѣтая изъ первыхъ рукъ отъ заграничныхъ фирмъ товары для каучуковыхъ штампеда, какъ-то: численники, альбоматы самокрасящныя, капсулы, медаліоны, вѣноморныя подушки и многіе другіе товары, и имѣю возможность удовлетворить требованія гг. заказчиковъ добросовѣстнымъ выполненіемъ заказовъ, и по весьма доступнымъ цѣнамъ.

Имѣю въ готовности для продажи краску для каучуковыхъ и металлическихъ штампеда разныхъ цвѣтовъ; чернила для письма оршыковыя и кампешевыя лучшаго качества во флаконахъ, бутылкахъ и ведрахъ. Для гг. торговцевъ, казенныхъ и частныхъ учреждений дѣлаю значительную уступку.

Печатаю на скоропечатномъ типографскомъ станкѣ визитныя карточки, поздравительныя и свадебныя билеты и проч. мелкую типографскую работу по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Приготовляю по заказу гентографскую массу и восковой сургучъ для печатей.

Заказы исполняются аккуратно и немедленно; можно и вложеннымъ платежомъ при высылѣ $\frac{1}{3}$ стоимости заказа.

Каталоги каучуковыхъ штампеда высылаются при первомъ требованіи.

Адресъ: для писемъ и телеграммъ Иркутскъ, Р. А. Лейбовичу.

645-3-3.

Р. А. Лейбовичъ.

Продается до трехъ сотъ строевыхъ бревенъ, отъ 7 до 10 вершковъ въ отрубъ, на динамитномъ складѣ «Л. Нобеля», близъ Пивоварихъ. О цѣнѣ узнать у П. С. Карзакова въ его домѣ, по Спасо-лутеранской улицѣ.

885-3-1

ВОЗЗВАНІЕ.

Его Императорское Величество Государь Императоръ, въ своей постоянной отеческой заботливости и попеченіи объ удовлетвореніи истинныхъ нуждъ своихъ вѣроподданныхъ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ, послѣдовавшему въслѣдствіе моего ходатайства, Всемилостивѣйше соизволилъ на открытіе по всей Имперіи сбора добровольныхъ пожертвованій на сооруженіе новаго православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ, во имя Святаго Благовернаго Князя Александра Невскаго.

Такое мое ходатайство было вызвано тѣмъ печальнымъ и безъвыходнымъ положеніемъ, въ какомъ находится нынѣ православныя русскіе люди въ Варшавѣ, громадное большинство коихъ лишено возможности удовлетворять свои религіозно-духовныя потребности въ храмахъ Божіихъ, въслѣдствіе крайняго недостатка ихъ въ семь городѣ.

Недостатокъ этотъ такъ великъ, что во всѣхъ варшавскихъ приходскихъ, домовыхъ и временныхъ военныхъ православныхъ церквяхъ, по точному намѣренію ихъ внутреннихъ размѣровъ, можетъ помѣститься молящихся всего лишь отъ 5 до 7-ми тысячъ душъ; между тѣмъ какъ русскаго православнаго населенія въ Варшавѣ, состоящаго здѣсь по преимуществу изъ служащихъ военныхъ и гражданскихъ лицъ съ ихъ семействами, числится 43 тысячи. Такимъ образомъ въ праздничные дни и, вообще, при каждомъ церковномъ Богослуженіи отъ 36 до 38 тысячъ, проживающихъ въ Варшавѣ, православныхъ русскихъ лишены возможности присутствовать и возносить свои молитвы въ храмахъ Божіихъ.

Но и существующія въ Варшавѣ православныя приходскія церкви (всего 4) таковы, за исключеніемъ одной—на предмѣстьѣ г. Праги,—имѣющей наружный видъ православнаго храма, что видѣть ихъ обидно и больно для религіознаго и національнаго чувства русскаго человека. Нынѣшній соборъ передѣланъ изъ упраздненнаго католическаго монастырскаго зданія и сплитанъ между жилищъ домовъ въ прямую линію улицы, а остальные двѣ устроены въ домахъ, внутри дворовъ, тѣсныя, темныя, убогія и бѣдныя церковною обстановкою, не имѣютъ даже никакихъ наружныхъ признаковъ церквей, тогда какъ рядомъ съ ними красуются громадные и старые и новые костелы католическіе и лютеранскія кирхи.

Можно поэтому судить—каково здѣсь положеніе родителей, желающихъ воспитать дѣтей своихъ въ духѣ и обрядкахъ своей родной, православной вѣры, и какъ тяжело вообще для вѣрующаго русскаго человека на этой окраинѣ, вдали отъ родины, не только лишене нравственнаго успокоенія и утѣшенія въ Божественной службѣ и въ церковной молитвѣ, но и обидное чувство принижена господствующей въ русскомъ государствѣ православной религіи предъ другими иноземными исповѣданіями этимъ крайнимъ недостаткомъ и этимъ убожествомъ православныхъ церквей въ семь центральномъ городѣ зѣшняго края.

Такова насущная, настоятельная нужда въ сооруженіи новаго православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ, и я глубоко вѣрю и твердо уповаю, что Православная Россія поможетъ мнѣ создать здѣсь новый соборный храмъ, достойный величія и могущества русскаго народа, и къ настоящему воззванію сочувственно отзовутся и принесутъ свои посильныя пожертвованія всѣ истинно русскіе люди—и православное духовенство, и благородное дворянство, и именитое купечество и люди ученые и образованные, и простой русскій народъ, всегда отзывчивый на всякое доброе дѣло и общее благо, всѣ и каждый по мѣрѣ своихъ средствъ и возможности.

Отъ имени всѣхъ православныхъ русскихъ въ Варшавѣ (подпись) варшавскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ *Гурко*. Пожертвованія принимаются: г. иркутскимъ губернаторомъ, канцелярій генералъ-губернатора и окружными исправниками.

881-3-1.

M-me Adela, прибывъ недавно изъ Россіи, имѣя свидѣтельство о достоинствѣ званія мастерицы кройки и шитья дамскихъ модныхъ платьевъ, нарядокъ и бѣлья по французской методѣ "Wort'ha, и ремесленной утвари, открыла мастерскую и принимаетъ заказы въ г. Иркутскѣ, по преображенской улицѣ, въ домъ Сисеной.

891-3-1

ВЪ МАГАЗИНѢ П. П. ФАУШТЕЙНЪ

въ Иркутскѣ, а также на Амурѣ, въ Благовѣщенскѣ, въ магазинѣ Чурна и К°, продаются комнатныя бездонныя пудеръ-кловеты разныхъ размѣровъ и пудра, уничтожающая зловоніе.

896-10-1



ПРИДВОРНЫЙ ФАБРИКАНТЪ К. ФАБЕРЖЕ



честь имѣть пригласить всѣхъ посѣщающихъ Москву и С.-Петербургъ побывать въ его магазинахъ, въ которыхъ они всегда найдутъ очень большой выборъ самыхъ изящныхъ и модныхъ БРИЛЛИАНТОВЫХЪ, ЗОЛОТЫХЪ и СЕРЕБРЯННЫХЪ ВЕЩЕЙ, отъ самыхъ доступныхъ до самыхъ дорогихъ цѣнъ.

Всѣ эти вещи изготовляются исключительно изъ первокласснаго матеріала по рисункамъ его собственныхъ художниковъ на его-же фабриктѣ, равно какъ и всевозможные заказы, какъ самые дешевые и простые, такъ и самые дорогие и сложные.

По первому требованію немедленно высылаются полный иллюстрированный прейсъ-курантъ.

МОСКВА,
Кузнецкій мостъ, д. Санъ-Галли.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ,
Большая Морская, № 16.

ИЗВѢСТНОЕ СВОИМЪ КАЧЕСТВОМЪ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО
ВСЕВОЗМОЖНЫЕ БЛАГОВОННЫЕ
КОСМЕТИЧЕСКІЕ ТОВАРЫ
ФАБРИКИ
БРОКАРЪ и К^о
можно получать во всѣхъ лучшихъ
магазинахъ
РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

ПРОДАЕТСЯ центральное ружье съ принадлежностями, одинъ стволъ паръзаной, въ типографіи Витковской.

855—3—3.

Кузничевъ.



Сибирскій Книжный Магазинъ **МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА** въ г. Томскѣ.

существующій съ 1873 года,
имѣющій отдѣленіе въ г. ИРКУТСКѣ.

высылаютъ всѣ **КНИГИ И НОТЫ** на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и кѣмъ-бы то ни публикованныя,

ПО СТОЛИЧНОЙ—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ.

Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика.

Полный каталогъ книгъ (8,000 названій) высылается за 3 семикоп. марки, то-же стоитъ и каталогъ нотъ (20,000 названій). (52) 66

Распорядительный Комитетъ Общества для оказанія пособій учащимся въ В. С. симъ покорнѣе проситъ гг. членовъ общества объ уплатѣ числящихся за ними членскихъ взносовъ какъ за текущій, такъ и минувшіе года.

Членскіе взносы принимаются: назначаемъ К. Н. Сапожниковымъ (Сибирскій Торг. Банкъ), членами: Вас. Я. Кузнецовымъ (Государств. Банкъ), Е. М. Шуленниково (Женская Прогимназія).

(601) 20—18.

СИБИРСКІЙ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ и СПРАВОЧНЫЙ

КАЛЕНДАРЬ

на 1894 годъ,

изданіе Ф. П. РОМАНОВА въ г. Томскѣ,

(текстъ 304 страницы 8°, всего съ объявленіями до 500 страницъ, цѣна въ Томскѣ 1 рубль, въ другихъ городахъ 1 руб. 30 коп. безъ пересылки)

печатаніемъ оконченъ и на-дняхъ поступитъ въ продажу:

Въ Томскѣ: въ книж. маг. П. И. Макушина и во всѣхъ лучшихъ магазинахъ города.

Въ Красноярскѣ: въ магазинѣ Е. М. Голованова и въ книж. магазинѣ Комаровой.

Въ Иркутскѣ: въ книж. маг. П. И. Макушина, въ магазинахъ С. И.

Тѣльныхъ и Товариществъ. Основна и Ворожцова.

Въ Семипалатинскѣ: у П. П. Пашенева.

Въ Екатеринбургѣ: въ маг. А. Зако.

Въ Москвѣ: по николаевской ул. въ зданіи «Славянской базаръ» въ Россійскомъ центральномъ книжн. маг. А. В. Земскаго

А также у издателя Ф. П. Романова, Томскѣ, Духовная ул., № 13.

Въ виду открытія въ г. Благовѣщенскѣ Отдѣленія Государственнаго Банка, Иркутское Отдѣленіе будетъ принимать на Благовѣщенское Отдѣленіе переводы суммъ почтою и по телеграфу, всекогда къ учету и на комиссію для полученія по нѣмъ платежей въ г. Благовѣщенскѣ, а равно исполненія другихъ операцій при участіи вновь открытаго отдѣленія. 877—6—5

Маленькая дача бр. Сибиряковыхъ въ Ремесленной слободѣ, рядомъ съ дачей Громова, ПРОДАЕТСЯ.

На дачѣ находится: садъ, жилой домъ, конюшни, сарай и кухня. Подробности можно узнать отъ Н. В. Стрижева въ Иркутскѣ. Тамъ-же продается мѣсто земли, принадлежащее А. М. Сибирякову, рядомъ съ дачей Шушаковыхъ, на берегу р. Ушаковки, удобное для постройки дачи или устройства завода. 818—10—8.

Горное Управленіе объявляетъ для всеобщаго свѣдѣнія, что купеческій сынъ Павелъ Порфирьевъ Козьминъ обязался продавать казенную соль иркутскаго завода ономъ и въ розницу на дорожке 60 коп. за пудъ въ г. Иркутскѣ (противъ хлѣбнаго базара, во дворѣ наследниковъ Базанова). Соль-же въ иркутскомъ заводѣ, въ с. Усольѣ, будетъ продаваться по 46 коп. съ пуда съ 1-го декабря сего года. 873—6—6.

Въ иркутскомъ Александринскомъ дѣтскомъ приютѣ, въ отчетахъ учрежденій Императрицы Маріи (домъ по шевашицевской улицѣ), 12-го, 13-го и 14-го текущаго декабря мѣсяца съ 1-го часу дня и до 8-ми часовъ вечера имѣетъ быть выставка и продажа рукодѣльныхъ вещей, какъ-то: дамскихъ и дѣтскихъ костюмовъ, бѣлья, скатертей, салфетокъ, полотенецъ, носовыхъ платковъ, этажерокъ, диванныхъ подушекъ, саше, плато, шафюберокъ, рамокъ для портретовъ и т. п. 893—3—1

Въ лавкѣ Всеволода Ивановича Королева, въ г. Иркутскѣ, на мелочномъ базарѣ, въ общественномъ ряду подл. №№ 17-мъ, 18-мъ, распродала печей бумаги по удешевленнымъ цѣнамъ № 9-й 1 р. 10 к., № 8-й 1 р. 25 к., № 7-й 1 р. 50 к., № 6^{1/2}-й 2 р., № 6-й 2 р. 20 к., № 5-й 2 р. 60 к., чайная 10 ф. 1 р. 65 к., 12 ф. 1 р. 80 к., оберточная отъ 70 к. до 1 р 70 к. за стопу. 892—12—1

«ПОЛЕЗА И РАЗВЛЕЧЕНІЕ» — ТАКОВЪ ДЕВИЗЪ НАШЕГО ИЗДАВАНІЯ.

V ГОДЪ ИЗД. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ ИЗД. ГОДЪ V

„ПРИРОДА И ЛЮДИ“

ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ
ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ И САМООБРАЗОВАНІЯ.

— (Подписной годъ съ 1-го ноября 1893 по 1-е ноября 1894 г.) —

«Природа—лучшая наставница»,—гласитъ давно извѣстная истина. «Природа—лучшая въ мірѣ книга, изученіемъ которой должны заниматься все». Но мало того,—природа есть вмѣстѣ и занимательнѣйшая наставница, интереснѣйшая книга, способная увлечь собою всякаго человѣка. Вотъ почему, заданнѣе цѣлью создать общедоступный журналъ для семейнаго чтенія, равно интересны для всехъ и каждаго, мы и избрали предметомъ для него какъ вообще природу, такъ въ особенности міръ существъ разумныхъ.

Блестящій успѣхъ нашего журнала, большое количество подписчиковъ за истекшіе четыре года указываютъ намъ, насколько наарѣла потребность въ такомъ журналѣ, какъ «ПРИРОДА И ЛЮДИ».

Въ наступающемъ году журналъ «ПРИРОДА И ЛЮДИ» сохранитъ прежнюю программу и направленіе, завоевавшія себѣ симпатіи читающей публики, т. е. по прежнему, наряду съ занимательными романами, повѣстями и расказами, будетъ помѣщать на своихъ страницахъ и массу статей по разнымъ отраслямъ науки и практической жизни.

Въ 1894 подписномъ году журналъ «ПРИРОДА И ЛЮДИ» дастъ своимъ подписчикамъ:

52 ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫХЪ НОМЕРА. Каждый № въ размѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати) заключаетъ въ себѣ 6—8 большихъ статей, не считая мелкихъ, и 6—10 художественныхъ рисунковъ. Такимъ образомъ по истеченіи года составитъ большой назидательный томъ, содержащій болѣе 800 страницъ и украшенный до 500 рисунковъ.

12 КНИГЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ. Книги будутъ выходить еженѣщно въ размѣрѣ отъ 120 до 160 страницъ, каждая на хорошей глазированной бумагѣ, съ иллюстраціями. Въ нихъ будутъ помѣщены набранныя сочиненія популярно-научнаго или практическаго характера. Въ отдѣльной продажѣ стоимости этихъ книгъ въ всѣмъ разѣ превышаетъ подписную цѣну на журналъ «ПРИРОДА И ЛЮДИ», такъ что только при большомъ количествѣ подписчиковъ издатель имѣетъ возможность дать

БЕЗПЛАТНО

столь цѣнное приложеніе, которое будетъ выходить подъ общимъ названіемъ:

ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА.

Въ наступающемъ году будутъ даны слѣдующія книги «Полезной библиотеки»:

- | | |
|--|--|
| 1) Астрономія въ вопросахъ и отвѣтахъ—Г. Дарвиля. Перен. А. Лявда, подъ редакцію проф. С. Глазенапа. | 6) Самоучитель фотографіи—Ф. Дилаля. Перен. подъ редакцію Е. Бурицкаго. |
| 2) Научныя развлеченія—д-ра В. Бурицкаго. | 7) Рыболовъ-любитель—Ф. Пескова. |
| 3) Подъ водою—Д. Фигье. Перен. подъ редакцію и съ дополненіями П. Лебедева. | 8) Пять вѣчныхъ чувствъ—Д. Фигье. Переводъ подъ редак. д-ра Ю. Малиса. |
| 4) Первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ—проф. Ф. Эзмарха. Пер. подъ ред. д-ра С. Груздева. | 9) Электричество въ домашнемъ быту—В. Тюрина. |
| 5) Первые обитатели Москвы—большой расказъ изъ жизни первобытнаго человѣка Г. Полозова. | 10) Жизнь земли (Популярная геологія)—профессора Ф. Пуиса. |
| | 11) Домашній обиходъ (Сборникъ полезныхъ совѣтовъ и рецептовъ по всѣмъ отраслямъ хозяйства) Ф. Груздева. |
| | 12) Чудеса гипнотизма—д-ра Ю. Малиса. |

Въ №№ ЖУРНАЛА ВЪ НАСТУПАЮЩЕМЪ ГОДУ БУДУТЪ НАПЕЧАТАНЫ: «Храмъ науки»—большой романъ изъ университетскаго жизни Г. Ясинскаго; «Новая жизнь»—большой романъ изъ области будущаго А. Лемана; «Арисвати»—фантастическій романъ П. Соколова; «Черная душа» (исторія одного пограничнаго разбойника)—расказъ Ф. Тютчева; «Мститель» (изъ жизни нашихъ среднеазіатскихъ окраинъ)—расказъ В. Губаревича; «Морфинистка»—расказъ А. Зарина; «Мірсія диковины»—рядъ расказовъ В. Желиховской; «Лиллипуты» (тайны микроскопическаго міра)—научный романъ А. Бленара; расказы проф. Н. Ваиера, Н. Каразина и Д. Мамна-Сибирскаго; «Жертвы моря» (расказы изъ истор. крушей судовъ нашего военнаго флота)—Морска (песнь); «Тайны алхиміи»—очерки Н. Павловича; «Письма изъ Африки»—Г. Сенкевича; «Страна чудесъ и въ царствѣ рулетки»—расказы изъ путешествій С. Дмитриевскаго; «Лазурный гротъ»—очеркъ С. Довскаго; «Орочи» (вмѣрзающее племя)—этнографическій очеркъ А. Максимова; «Изъ песнь Судана»—очерки послѣдняго путешествія д-ра А. Емисева; «Очерки изъ путешествія по Абиссиніи»—извѣстнаго путешественника В. Моисея; «Семь церей Аполонисиса»—В. Желиховской; «Столицы міра»—расказы С. Довскаго; «Лявды и Сатурнъ, его кольца и спутники»—очерки проф. С. Глазенапа; «Друзья человѣка»—большой очеркъ д-ра зоолога А. Никольскаго; «Ящерцы, плачущіе кровавыми слезами»—В. Максимова; «Чтеніе мыслей»—П. Соловьева; «Воля»—П. Успенскаго; «Черезъ сто лѣтъ»—очерки В. Ваиера; «Живая машина»—очеркъ Г. Ясинскаго; рядъ популярныя біографій русскихъ ученыхъ и путешественниковъ; очерки изъ астрономіи, зоологіи, ботаники, метеорологіи, физическаго мінералогаіи, геологіи, физики, химіи, медицины, технологіи, по сельскому и домашнему хозяйству, по отдѣлу «Наука и забава», извѣстія о новѣйшихъ путешествіяхъ, изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ; полные совѣты и рецепты; фокусы и забавы и пр., пр. Большинство статей иллюстрировано изящными рисунками.

ВЪ ХУДОЖЕСТВЕННОМЪ ОТДѢЛѢ принимаютъ участіе художники: Каваліевъ В. Г., Каразинъ Н. Н., акад. Бяшкенко А. Д., Пиотровицъ С. К., акад. Самокинъ Н. С., Самокинъ-Судовская Е. П., Соколовскій Э. К. и друг.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ «ПРИРОДА И ЛЮДИ» СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ 12 КНИГЪ «ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ»:

Безъ доставки 4 рубля, съ доставкою и пересылкою 5 руб., за границу 8 рублей.

✦ Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 февраля 1 руб. и къ первому мая остальные. ✦

За 1889—1890 г. журналъ несь разошелся, за 1891, 1892 и 1893 гг. осталось небольшое количество экземпляровъ, цѣна которыхъ въ брошюрованномъ видѣ, со всѣми приложеніями,—4 руб. за каждый годъ, а въ роскошномъ переплетѣ 5 рублей. Пересылка съ наложеннымъ платежемъ по вѣсу и разстоянію.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «ПРИРОДА И ЛЮДИ», С.-Петербургъ, Стремянная ул., собств. домъ № 12.

Редакторъ С. Груздевъ—издатель П. Соикинъ.

Доставившему подписку на десять экземпляровъ—одинадцатый бесплатно.

«ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСЕХЪ И БО ВСЕМЪ».

**НАСТОЯЩАЯ ВЪНСКАЯ МЕБЕЛЬ
ФАБРИКАНТОВЪ
ЯКОВА и ЮСИФА КОНЪ ВЪ ВЪНЪ,**

отличающаяся прочностью и удобствомъ.

Продажа въ Иркутскѣ въ магазинахъ гг. С. И. Тельныхъ, Л. Н. Новикова и др.; въ Томскѣ у Н. И. Тельныхъ, Е. М. Голованова, И. В. Смирнова и др.;

Главный складъ для Россіи: **МОСКВА**, Кузнецкій Мостъ, уголъ Рождественки, имѣть большой выборъ

ВЪНСКОЙ, МЯГКОЙ и СТОЛЯРНОЙ МЕБЕЛИ

для гостиной, залы, столовой, кабинета, спальни и принимаетъ заказы на **ПОЛНЫЯ ОБМЕБЛИРОВКИ ДОМОВЪ.**

НОВОСТЬ! Вѣнская мебель съ ножками на вилкахъ, легко разбирающаяся и удобна для транспорта.



609—25—11.

НЕ ПОКУПАЙТЕ МЫЛО ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ „РОЯЛЬ-КОНГО“

КОТОРОЕ НЕ СНАБЖЕНО ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕМЪ ОТЪ ПОБРѢТАТЕЛЕЙ

Э. БОДЛО и К^о.



ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛОЖЬ!

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛОЖЬ!

НОВОСТЬ!

МЫЛО ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ „ТОПИЛОПИСЬ ЯПОНСКІЙ“.

Фабрика: Москва, 3-я Мѣшанская, д. № 49.

Товаръ можно получить во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.

567

Депо въ Иркутскѣ, у В. Н. Бочарова.

14

АЛЕКСАНДРО-НЕВСКІЙ СТЕКЛОДЪЛАТЕЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ А. М. СИБИРЯКОВА ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОТДАЕТСЯ ВЪ АРЕНДУ.

Заводъ находится въ 18-ти в. отъ села Лиственничгаги, на берегу Байкала, имѣть большой деревянный корпусъ для выдѣлки стекла, 2 гончарныхъ, домъ для помѣщенія конторы, избы для рабочихъ, особый большой корпусъ, гдѣ помѣщались мыловаренный заводъ съ салотопленнымъ отдѣленіемъ. Удобная доставка водой матеріаловъ, какъ-то: кварцеваго песка, гужира (глауберовой соли), извести и проч., равнымъ образомъ издѣлий завода въ Иркутскъ и Забайкалье.

815—10—9.

ОТДАЕТСЯ квартира въ одну или двѣ комнаты со столомъ и безъ стола. Арсенальская ул., д. Кулакова, № 12-й.

856—3—3.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

«ВРАЧЪ»,

посвященная всѣмъ отраслямъ клинической и гігіены и всѣмъ вопросамъ врачебнаго быта, будетъ выходить и въ будущемъ 1894 году подъ той-же редакціею и по той-же программѣ, какъ и въ истекающемъ году.

Статьи (въ заказныхъ письмахъ) высылаются на имя редактора *Владислава Аекстемевича Манассина* (Петербургъ, Симбирская д. 12, к. 6).

Цена за годовое изданіе, какъ съ пересылкой въ другіе города, такъ и съ доставкой въ Петербургъ 9 р.; за полгода 4 р. 50 к.; за 3 мѣсяца 2 р. 25 к. Подписка принимается у издателя—*Карла Леопольдовича Риккера* (Петербургъ, Невскій, 14). Къ нему-же исключительно слѣдуетъ обращаться и по всѣмъ хозяйственнымъ вопросамъ вообще (относительно высылки гонорара, отдѣльных отписокъ, неполученныхъ №№ и т. д.).

858—2—2.

Ищу полутчина до Москвы. Адресъ: Амурская ул., д. Попова, рядомъ съ Лютеранской церковью.

876—5—4.

„Родина“ общедоступное ДЕШЕВОЕ изданіе для всѣхъ и обо всемъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 г.

ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЖУРНАЛЪ

РОДИНА

(шестнадцатый годъ изданія)

52 №№ Иллюстриров. литерат. журнала.

52 №№ Политич. общественн. газеты.

12 КНИЖ. СОБРАНІЕ РОМАНОВЪ

Въ томъ числѣ въ концѣ года Полно собрание сочиненій **И. А. КРЫЛОВА.**

Подписчики „Родина“ получаютъ также **ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:**

12 Ежем. №№ Модъ и рукодѣлій.

12 Листовъ модныхъ выкроекъ.

12 №№ рисунковъ для вышивки.

12 №№ НОТЪ для пѣнія и инструментовъ.

12 №№ для Дѣтей: повѣсти и рассказы.

12 №№ Сельск. Хозяйства и Домоводства.

12 №№ Всемирнаго Путешественника.

12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, канвовыхъ и другихъ работъ, что составить въ концѣ года

96 ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ 96

Кромѣ того подп. „Родина“ получаютъ **ВОСЕМЬ БЕЗДѢЛНЫХЪ ПРЕМІЙ:**

1) Въ красномъ **изрѣзатъ** большой иллюстрированный

АЛЬБОМЪ

РУССКИХЪ ВЫЛИНЪ

(о старинныхъ русскихъ богатыхъ и ихъ подвигахъ)

2) **ВЕРХОУССКОМЪ СЛОВАРЬ-ТОЛКОВАТЕЛѢ**

12-тъ вып. большой томъ (томъ II)

3-6) **ЧЕТЫРЕ КАРТИНЫ**

(отпеч. масл. краск. въ 21 тона)

выражающія пану члвкъ

ОСВОБОЖДЕННАЯ РОССІЯ

1. Освобожденіе отъ язчества—988 г.

II. Освобожденіе отъ полнозв.—1612 г.

III. Освобожденіе отъ французовъ—1812 г.

IV. Освобожденіе отъ нрѣстности—1861 г.

7) Стѣнной **Табель-Календарь.**

8) Иллюстр. **календарь-шпаларъ.**

За годъ 4 съ перес. и дѣст. 5 р. 60 к.

бездѣст. 2 р. Издается при подп. 2 р.

Подробная ПРОГРАММА по требованію

насылается безплатно.

С.-Петербургъ, Редакція „Родина“

Литовская ул. собств. домъ № 114.

864 8—2

ОТДАЕТСЯ ВЪ КОРТОМЪ ВИННЫЙ ПОДВАЛЪ въ с. Осѣ, принадлежавшій Парнякову.

823—10—9

МЫЛО САНТЕ
ПРОФИЗОРА В. ШМОЛЬ
ЛУЧШЕЕ ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО
для бѣлизны, смыванія кожи лица, рукъ

191—20—9